

拓宽企业融资渠道 提升金融服务质效

——市金融办精准助力中小微企业发展记事

全媒体记者 王冬雪 通讯员 宋二欣



为了最大限度地减轻疫情的影响，市金融办联合人民银行四平中支、四平银保监局，指导金融机构重点支持疫情防控和企业复工复产，把支持实体经济尤其是中小微企业发展的各项政策措施落到实处。通过积极深化金融援企、多渠道深入开展银企精准对接，切实缓解中小微企业融资难题。

为进一步拓宽企业融资渠道，提升金融服务质效，市金融办充分利用金融科技手段，与省惠金企业管理公司合作，共建“吉企银通”四平分平台，提升金融服务质效，利用金融技术手段，搭建政银企对接桥梁，截至目前，“吉企银通”四平分平台，共认证企业2286家，放款62.88亿元。目前共有50家涉农主体通过平台成功获贷2.31亿元。

为稳定经济发展，市金融办研究部署了经济稳增长金融服务、防范化解金融风险等相关工作，引导各金融机构加大信贷

帮助企业纾困解难，落实惠企政策，精准发力，推动市场主体恢复发展。

2022年，市金融办通过电话连线、走访调研、召开座谈会、视频会议等方式共举行银企对接活动54场次，成功对接金额7.1亿元。

其中，吉林省金控、省“专精特新”中小企业融资服务中心举办了全省首场“专精特新”企业线上融资对接活动，帮助我市三家“专精特新”企业得到了工商银行、邮储银行等省市级金融机构一对一的专属服务，达成合作意向5600万元，已成功放款300万元。金融办会同省惠金信用公司组织召开了“发挥吉企银通作用，强化中小微企业融资服务云对接”会议，全市共30户中小微企业参会，已成功放款165万元。2022年5月20日，市金融办会同市工信局、中国人民银行四平中支、四平银保监分局联合举办了“四平市‘专精特新’中小企业政银企对接会”，市区32户专精特新企业及重点培育企业参加了会议，会上，6家企业

与银行签订了意向授信协议，信贷额度2.1亿元，10家企业与银行达成意向授信额度共计3.2亿元。

组织召开了“中企云链”供应链融资模式推介会，市有关部门、金融机构、全市重点15户企业参加了会议。通过一对一协调跟进，邮储银行为我们市一家换热器公司通过小微易贷发放贷款200万元，四平中行向我市一家农民专业合作社投放吉林省首笔“吉农担-农易贷”产品100万元；德丰村镇银行利用三个工作日为我市规上服务业企业成功授信50万元。在服务企业年遍访企业活动中，对各行业主管部门收集的有融资需求的企业信息190条，金融办做好工作台账记录并逐一及时组织融资对接工作，对接率100%，成功授信1050万元。

2022年，“吉企银通”线上融资平台四平分平台认证企业2286家，放款62.88亿元。四平新型农业经营主体专区为个人、新型农业经营主体放款2.31亿元。



过新年，穿新衣，是中国人过年的传统习俗。临近春节，市民采购“过年衣服”也到了最火热的时候，大家纷纷上街购置年货，大街小巷一片热闹的景象。

全媒体记者 崔圣驰 摄

15项具体举措出台 助力中小微企业稳增长调结构强能力

新华社1月14日电 记者14日从工业和信息化部获悉，国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室近日印发《助力中小微企业稳增长调结构强能力若干措施》，从进一步推动稳增长稳预期、着力促进中小微企业调结构强能力建设两方面，共提出15项具体举措，推动中小微企业实现高质量发展。

若干措施针对中小微企业当前面临的生产经营困难，提出了进一步推动稳增长稳预期的7方面举措，从政策支持、

融资促进、扩大需求、做好大宗原材料保供稳价等方面多措并举，激发市场主体活力和信心。其中，明确提出将政府采购面向中小企业的预留份额阶段性提高至40%以上政策延续到2023年底。鼓励大型企业和平台机构发布面向中小企业的采购清单，开展跨域撮合活动，为中小微企业开拓更多市场，创造更多商机。

针对中小微企业核心竞争力提升方

面，提出了促进中小微企业调结构强能力建设的8方面举措。瞄准转型升级中的重点环节，通过健全优质中小企业梯度培育体系，促进中小企业专精特新发展；通过深入实施大中小企业融通创新“携手行动”，推动以大带小协同发展；通过实施“科技成果转化赋值中小企业”“数字化赋能中小企业”“质量标准品牌赋值中小企业”三个专项行动，帮助中小企业提升核心竞争力；通过优化中小企业职称评审工作、实施“校企双聘”制度等，加大人才兴企支持力度；通过充分发挥北京证券

交易所、国家中小企业发展基金、国家科技成果转化引导基金等作用，加大对优质中小企业直接融资支持。同时，在加强知识产权运用和保护、促进中小企业特色产业集群发展等方面，也提出一系列举措。

工业和信息化部有关负责人表示，促进中小微企业发展，既要做好帮扶、也要抓好发展，将进一步强化政策惠企、环境活企、服务助企、创新强企、人才兴企，全力推动中小企业高质量发展。

船舶订单彰显中国制造实力

孟繁哲

财经论坛

前段时间，总长399.99米、甲板面积相当于近4个标准足球场的24116TEU超大型集装箱船在上海长兴造船基地下水。这是迄今为止全球装箱量最大的集装箱船，充分体现了我国的造船实力。在长兴造船基地，一艘艘巨轮有序排开、多船同造的生产场景，正是我国船舶工业蓬勃发展的生动缩影。

我国约95%的外贸货物运输要靠海运，强大的造船能力对外贸发展具有重要意义。去年，我国船企接单如潮、交付不断，呈现良好发展势头。截至2022年11月，新接订单量、完工量

分别占世界份额的53.1%、45.5%，继续保持世界第一。取得这样的成绩，十分不易，中国船企必须采取各种措施克服新冠疫情的影响。大连船舶重工建立“云谈判、云签约、云交船”模式，显著提升生产效率；江南造船重新编排施工项目计划，对风险项目进行评估并制定应对措施。相关企业一手抓防疫，一手抓生产，不断解决产业链供应链的堵点卡点问题，经受住一次又一次“压力测试”，增强了世界对中国船舶工业的信心。

造船业被称为“综合工业之冠”，彰显着一个国家的综合工业实力。以我国首艘大型邮轮为例，全船需要136个系统、2500万个零件，4200公里电缆，是一项复杂工程。过去，我国船舶工业技术力量薄弱，在高技术和特殊用途船型

方面存在不少空白。党的十八大以来，我国船舶工业不断提升创新能力、加快转型升级，在超大型集装箱船、大型液化天然气(LNG)船、高端海工装备、船舶核心配套装备等领域实现多点突破。更重要的是，我国船舶工业已形成高效协同、开放包容的创新体系，创新能力不断增强。

当前，新一轮科技革命和产业变革加速演进，给高端装备制造业带来了机遇和挑战。我国拥有全球最完整的船舶产品谱系和总装配套体系、最大规模的船舶生产建造能力，还拥有科研、人力等优势，但必须跟上技术迭代的步伐，在高水平科技自立自强方面有新作为、大作为。24116TEU超大型集装箱船的可贵之处，不仅在于突破了建造难度，还在于拥有完全自主知识产权，并

且有所创新。比如，首次采用气泡减阻系统，全年可减少碳排放6000多吨；首次采用轴带发电机系统，能够有效降低燃油消耗。在新一轮国际竞争中，我国造船业不仅要积极抢占市场份额，还要主动转型升级，逐步提升订单中高技术、高附加值船舶的比例。

建大坞、造大船，让中国制造的船舶航行世界各大洋，是几代中国造船人为之奋斗的目标。眼下，从环渤海湾、长江口再到珠江口，我国已经形成一系列造船基地；从万米载人深潜器勇闯海底，到极地破冰科考船建成交付，再到国产航母入列，中国船舶正向着更远更深的海洋进发。不断提升自主创新能力，提升船舶领域全产业链竞争力，我们定能加快建成世界造船强国，为海洋强国建设作出更大贡献。

经济资讯

2022年中国信保实现承保金额超8900亿美元

新华社1月14日电 记者14日从中国出口信用保险公司获悉，2022年中国信保充分发挥支持保障和跨周期逆周期调节作用，支持外贸新业态新模式发展，全年实现承保金额8995.8亿美元，支付赔款15.3亿美元，服务客户超17万家。

宋曙光介绍，在保障产业链供应链稳定安全方面，中国信保全年支持7条产业链出口3666.3亿美元、国内贸易2563.2亿元，覆盖产业链重点客户超过8300家。

此外，在支持外贸创新发展方面，短期出口信用保险全年支持新业态新模式、服务贸易出口195.6亿美元和71.3亿美元，同比分别增长13.9%和52%。

多部门联合生产企业为全国脱贫县供应制氧机

新华社1月14日电 记者14日从工信部获悉，工信部、农业农村部、国家卫生健康委、国家乡村振兴局组织江苏鱼跃医疗设备股份有限公司，为全国832个脱贫县免费供应医用制氧机1万余台，实现脱贫县11534个乡镇全覆盖。目前，工信部已组织江苏鱼跃医疗设备股份有限公司向各脱贫县陆续发货，预计15日前全部送达到位。

此外，工信部最新数据显示，2022年12月5日至2023年1月13日，国务院联防联控机制医疗物资保障组累计向31个省(区、市)和新疆生产建设兵团、5个计划单列市协调供应制氧机46.2万台。

今年重庆计划实施1123个市级重大建设项目

新华社1月14日电 记者14日从重庆市发改委获悉，今年重庆计划实施市级重大建设项目1123个，总投资约3万亿元，年度计划投资约4296亿元，较上年初增长18.5%，这是近年来重庆市级重大建设项目数首次上千。

重庆市政府副市长范立军介绍，今年的重大建设项目将突出4方面重点：产业优化升级领域年度计划投资868亿元，其中电子产业计划投资增长253.7%、新能源汽车增长176.5%、新材料产业增长107.4%；畅交通方面，渝昆、渝黔、成渝中线等6条高铁全面

建设，计划新开工建设渝宜高铁、轨道交通、高速公路有序推进；强能级方面，中心城区重大项目年度计划投资1700亿元以上、占比超过40%；促民生方面，就业和社会保障项目年度计划投资同比增长290%，教育项目同比增长80%，健康项目同比增长48%。

为扎实推进项目建设，重庆创新实行重大项目新开工、在建、前期“三张清单”管理模式，同时将强化项目前期论证、不断优化和拓展有效投资，助力全市产业持续优化升级，进一步提升中心城区发展能级和综合竞争力。

银保监会：持续提升金融服务实体经济质效

新华社1月13日电 中国银保监会13日表示，将持续提升金融服务实体经济质效，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，有效防范化解重大金融风险，深入推进银行业保险业改革开放，助力全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

银保监会13日召开2023年工作会议。会议要求，2023年要全力支持经济运行整体好转。把支持恢复和扩大消费摆在优先位置；做好对投资的融资保障，支持社会领域加快补短板；不断优化进出口贸易金融服务；大力发展普惠金融，全面推进乡村振兴。

银保监会表示，要努力促进金融与房地产正常循环。坚持“房住不炒”定位，落实“金融十六条”措施，因城施策实施差别化信贷政策，推动房地产业向新发展模式平稳过渡。银保监会明确，要加快推进中小银行改革化险，积极稳妥推进城商行、农信社风险化解，稳步推进村镇银行改革重组。统筹推进建设公司回归本源和风险处置，坚决整治恶性竞争乱象，研究出台保险公司监管评级和分类管理制度。

银保监会表示，要有效应对信用风险集中反弹，督促银行机构做实资产分类，加大不良资产处置力度。强化金融机构治理体系建设，做好股东资质穿透审核和股东行为穿透监管。发挥金融人才库作用，推动选优配强中小银行保险机构领导班子，持续提升监管有效性，依法将各类金融活动全部纳入监管。稳步扩大银行业保险业制度型开放。